

PERALDO de TARRAGONA

Diario político, órgano del Partido liberal conservador de la provincia

Año VI

REDACCION
REDING NUM. 3, 1.
ADMINISTRACION
FORTUNY, 4 IMPRENTA

Tarragona, Domingo 28 de Junio 1908

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En la capital CINCO pesetas trimestre, á domicilio.—
en el resto de España, CINCO pesetas trimestre.—Número
sueldo 10 céntimos.—Anuncios, comunicados y esquelas
mor norias á precios convencionales.—La correspondencia
al director.—To se devuelven los originales.

N.º 1.607

EL RECUERDO TRISTE

Revolverse «El Liberal» contra la evocación de 2898 que anteaer hicieramos, y dice que los autores del desastre fueron los conservadores, «con su fórmula el último hombre y la última peseta».

Bueno será recordar, primero que el autor de esa frase fué D. Práxedes Mateo Sagasta, que gobernaba al estallar la insurrección cubana, y no por inculpación á su memoria ni por exculpación de la del Sr. Cánovas, sino por mero respeto á la verdad histórica.

Cierto, es, de todas suertes, que aquella fórmula fué la de la política mantenida por todos frente á la rebeldía de los cubanos; pero habrá que buscar el origen, y el origen no fué otro que la equivocación de creer que la opinión española era lo que decían los periódicos de Madrid, que entonces, como ahora, pretenden dirigirnos á todos.

Cuantos estuvieron cerca del inolvidable Cánovas saben cómo apreciaba él la empresa por España acometida; con qué cierto pesimismo apreciaba nuestras fuercas para llevarla á cabo, sobre todo previendo, como previó siempre, y con asombroso esfuerzo de su talento logró evitar mientras vivió, que ella se desenlazara en un choque con los Estados Unidos.

Apenas restablecido el país de largos años de discordias intestinas en sus comienzos difícilísimos de obra de saneamiento de la Hacienda pública en laboriosa iniciación nuestra reorganización militar; espantosamente fracasados todos los sacrificios del país para la creación de poder naval; notoriamente hostil á nuestra tradición colonial el ambiente de Europa; deseosísima, por otra parte, de no malquitarse con la gran potencia económica de los Estados Unidos; Cánovas consideraba todo aquello una verdadera temeridad.

¡Ah! Pero, ¿quien osara arrostrar la protesta del país? La Prensa unánime pintaba una España codiciosa de cuantos sacrificios le impusiera la conservación de su prestigio militar en Cuba y Filipinas. El Cid y D. Quijote recorrían los campos, y se aposentaban en las ciudades, predicando la guerra santa. ¿Para qué la crueldad de recordar lo que se publicaba y se clamaba con todo estrépito de formar tipográficas? Creyóse que la Prensa era la opinión, y si la opinión hubiera sido lo que la Prensa decía ¿que poderes hubieran resistido á su empuje, al contrariarla con aquella política de prudencia y de mesura que nos imponía la realidad? ¿Qué órgano tuvo ésta, ni siquiera «El Liberal», á pesar de que reconocemos que fué el más cauteloso de todos los grandes periódicos de Madrid?

Por esto fué el desastre, el fracaso completo de la Prensa española: no por

la intención, sino porque se demostró entonces de un modo definitivo que no era ella la representación ni hechura de la opinión del país, sino obra de unos cuantos elementos intelectuales ó industriales, que no hallaba eco sino en una insignificante minoría de españoles.

Y como esa Prensa no se ha enmendado, como sigue siendo lo que era, claro es que consideramos un bien para España que no se la tenga hoy, como desgraciadamente se la tuvo en 1898, como representación del sentir nacional. Ahí tiene «El Liberal» explicada la evocación que ayer hicieramos, dolorosísima para nosotros, que fuimos tan poco impecables.

El problema de Marruecos

El problema marroquí, iniciado con los lucrativos sucesos de Casablanca, se halla al presente con su crisis más aguda.

Muley Hafid domina en el Norte y tal vez lo consiga en el litoral, pero no sabemos si podrá sostener las posiciones conquistadas porque las kábilas son indomables, han catado de la miel de la rebeldía y cuando se persuadan de que ese Sultán es tan europeo como su hermano, que las contribuciones tienden á dejarles en traje primitivo y que no parece por ninguna parte el ángel apocalíptico que dá vida á sus aspiraciones, habrá sultanes para todos los gustos, significando la descomposición del imperio.

Sin la ocupación de Casablanca y consiguientes incursiones al interior, las aguas no se hubiesen desbordado destruyendo las semillas de la civilización allí depositadas para que arraigaran en la paz y armonía.

Las cosas han llegado á un extremo verdaderamente anárquico, con la circunstancia agravante de que Europa se halla imposibilitada de intervenir, no por falta de deseos de algunas naciones, sino por las consecuencias que podría irrogar el inmiscuirse en los asuntos interiores del Magreb.

Lo cierto es que el trono idrisita se bambolea, que quieren arrojar á Abd-el-Azis como culpable de haber atentado á lo tradicional, á lo secular, á lo consagrado por usanzas que se pierden en la historia.

El Sultán del Sur es el primer convencido de que Marrakech, Mequinez y Fez se han perdido para él, y como consecuencia de ese convencimiento ha decidido fortificar los puertos del imperio, como si eso pudiera ser una solución, como si Marruecos no fuese otra cosa que esa serie de ventanales que se abren desde Tánger á Mogador, por los cuales se asoma Europa.

Esta ha ofrecido neutralidad en la lucha entre los dos sultanes, pero no falta quien tome esa palabra como broquel para determinadas finalidades.

De todos modos hemos de reconocer que Abd-el-Azis, con todos sus defectos y debilidades, encarna la legalidad reconocida por la Conferencia de Algeciras, representa el compromiso escrito, el límite de las aspiraciones europeas, mientras que Muley Hafid representa lo desconocido, el término de los compromisos adquiridos por el imperio, con todas sus probables y desastrosas consecuencias.

El fracaso de el Bsgdadi, uno de los más bravos caudillos cherifianos que fué en busca de Fez y perdió una méhalla; ha determinado la preponderancia de que Muley Hafid goza actualmente, pero ya hemos dicho que

la victoria ni la derrota pueden ofrecer en Marruecos una orientación clara y decisiva.

La efervescencia cunde en el interior y en las montañas, quedando contenida en el litoral por el temor que inspiran los buques de guerra.

Sin embargo, esta situación es insostenible, porque acusa un divorcio profundo entre marroquíes y europeos, originando incalculables perjuicios.

Conservar neutral é intangible á Tánger no es resolver el problema y éste no puede menos de ser planteado de un momento á otro por las potencias signatarias del acta de Algeciras, ya que los agentes de Muley Hafid, lo mismo que los de Abd-el Aziz piden á los gobiernos europeos el reconocimiento de su autoridad.

Para ello el sultán del Norte alaga el acatamiento que le rinden las fuerzas vivas del país con el populacho, y el Sultán del Sur se apoya en que ha perdido el afecto de sus súbditos por haber aceptado los consejos de Europa y admitido los principios de la civilización.

Así las cosas, no es fácil predecir lo que ocurrirá, porque es imposible enunciar el porvenir del Magreb y sólo puede hablarse del pasado y del presente y éste no puede ser más triste y peligroso.

ADOLFO ALEGRET.

Pesquerías de Rio de Oro

No hace muchos días se ha constituido una sociedad anónima, con domicilio en Madrid, para la explotación de las pesquerías que existen á lo largo de la costa de nuestras posesiones de Rio de Oro, puesto que, según los prácticos que han recorrido y explorado las 143 leguas de costa que existen entre Cabo Blanco, toda esa inmensa extensión puede considerarse como un no interrumpido banco pesquero.

A decir verdad, no es muy grande el capital inicial de la nueva sociedad, que es de 500.000 pesetas, y sin embargo, puede muy bien ser considerado como un éxito, por la resistencia que siempre tuvieron los capitalistas y la gente adinerada, para exponer poco ni mucho dinero en esta clase de empresas, que parece pugnan con nuestra antigua manera de ser y pensar.

Y si este hecho insólito nos ha llamado poderosamente la atención, nos lo ha llamado mucho más todavía la clase de personas que forman el Consejo de la nueva sociedad anónima y los nombres de gran número de accionistas. Ha sido hasta aquí creencia general que nuestras clases aristocráticas, dedicadas exclusivamente al disfrute de sus rentas, y á no pensar más que en fiestas, sports y diversiones, eran completamente refractarios á toda clase de negociaciones, y más todavía, á empresas mercantiles que han de desarrollarse lejos de la península, y por personas ajenas á su clase y desconocidas de ellos.

Pues bien merece consignarse que, si en el Consejo se ven tres títulos de nuestra aristocracia, entre los accionistas se registran gran número de los mismos, lo cual demuestra que las personas tituladas comienzan á fijarse en las empresas comerciales, que hacen ensayos exponiendo algunos centenares ó millares de pesetas en negocios que se les presentan; y que no desdeñan los que les traen gentes modestas, que están muy distanciados, tanto de su posición como de su fortuna.

Porque, ha de saberse, que el iniciador de este verdadero milagro, es un modestísimo pescador mallorquín, que adivinó primero que en las costas de Rio de Oro había pesca en abundancia, y que, posteriormente, ha de-

mostrado que sus previsiones no estaban desprovistas de fundamento. Y así, como se suele decir, que el movimiento se demuestra andando, de la misma manera, este humilde pescador mallorquín, ha probado, previamente, la certeza de sus aseveraciones en los dos viajes que hizo á dichas costas, á bordo del «Violeta» y del «Valentín», trayendo desde allí catorce ó quince mil kilos de pescado vivo, gran parte de los cuales se han consumido en nuestra plaza.

Este oscuro pescador, sin mas elementos que los suyos propios, que no eran muy abundantes, hizo su primer viaje de exploración á las costas y mares de Rio de Oro, trayéndose de allí, no solamente un gran cargamento en vivo de langosta real del Sahara, y otra gran variedad de pescados, sino que trajo, asimismo, datos y noticias precisas de los accidentes de la costa, bahías ensenadas, tierras y productos del litoral, pueblos que lo habitan y comercio que con ellos puede hacerse.

Que las noticias debieron ser muy interesantes, se demuestra por el hecho de que el Ministerio de Estado, contribuyó, á posteriori, á sufragar parte de los gastos de la expedición con una cantidad, estimulando después al intrépido marino, para que repitiera la excursión, proporcionándole más elementos para que completara sus investigaciones en el interior del mar, por medio de buzos, que examinaran los fondos del mismo.

Tal ha sido la patriótica labor de este mallorquín, que se llama D. Francisco Arguimbau, el cual ha condensado en dos Memorias, el resultado de sus investigaciones, cuyos originales obran en el Ministerio de Estado, y que seguramente han sido la base para la constitución de la sociedad anónima de las Pesquerías africanas, que está llamada á tener un gran desenvolvimiento.

La sociedad cuenta ya con ocho barcos pesqueros, adquiridos en España, y acondicionados para las artes de la pesca, y para el transporte en vivo en tanques apropiados para las diferentes clases de pescados, que se trasladará después á pontones instalados en Alicante, Barcelona y Marsella, á fin de atender diariamente á las necesidades del consumo de dichas plazas, que de esta suerte tendrán siempre á su disposición gran cantidad y variedad de pescado fresco y barato.

El Director técnico de la sociedad, que es el referido señor Arguimbau se propone hacer el mayor número de viajes posible, para tener constantemente bien surtidos los pontones, que después podrán extenderse á otros puertos, sin perjuicio de establecer en la costa africana grandes industrias para la conservación del pescado, y para el aprovechamiento de todos los elementos que tiene el pescado, incluso los residuos.

Por su parte el Gobierno, tratando de estimular y favorecer el desarrollo y afianzamiento de esta empresa industrial y comercial, ha concedido á la nueva sociedad el disfrute de 50 años de la bahía de Gorrey y cincuenta hectáreas de terreno á su alrededor para que tengan un lugar de refugio y puedan instalarse allí los edificios necesarios para la industria pesquera, que puede ser el comienzo de una nueva población.

Dicho centro industrial y comercial podría luego servirnos para entrar en relaciones directas y frecuentes con los habitantes del Pequeño Adrar (Adrar) y el Gran Adrar (Adrar Temar) ó montes datileros, que desde 1886 están bajo la protección de España, y hasta donde llega el camino que recorren las carabanas que van á Tambuccu.

S. MUGURZA.

LOS SUCESOS DE PERSIA

Paris 26.

De Tiflis se recibe la noticia de que la guardia de cosacos rusos actualmente en Teherán, será reforzada por otras milicias procedentes de los regimientos cosacos que están en el Cáucaso.

También de Tiflis comunican que en Teherán reina una calma relativa y acaso más aparente que real.

La situación en provincias continúa siendo alarmante.

Paris 26.

El *Tageblatt*, de Berlin, publica un telegrama de Teherán, dando la noticia de que muchos sacerdotes y el ministro de Hacienda, Sameddounh, buscaron refugio en la Legación alemana, y ésta les negó la entrada, rehusando darles protección.

Al poco rato la Legación alemana era saqueada.

El vicepresidente del Parlamento, Meschterendoulet fué hecho prisionero.

De las atrocidades cometidas ayer y anteayer, ahora comienzan a ser conocidos los detalles.

Se ha publicado un edicto fijando la fecha para las nuevas elecciones en el mes de Agosto próximo.

Paris 26.

El Shah recibió ayer a cinco notables, antiguos diputados del Parlamento, habiéndoles prometido el monarca que perdonaría a los culpables, aunque éstos pertenezcan a los clubs revolucionarios.

Declaró además el Shah que al dar la artillería la orden de disparar, no tuvo otra intención que castigar a los enemigos de la patria.

Añadió que era el primero en deplorar los desórdenes engendrados por la política del último gobierno constitucional.

Las tropas continúan siendo fieles al soberano.

Paris 26.

El combate de Tabritz, entre las tropas leales y los facciosos, comenzó en la noche pasada, continuando hasta el alba.

Triunfaron los reaccionarios, habiendo experimentado bajas ambas partes combatientes.

Hubo unos cien muertos y otros tantos heridos.

A primeras horas de la mañana propúsose negociaciones de paz.

El gobernador de Tabritz no abandonó su sitio, no siendo por lo tanto exacto que fuera a Europa por la vía del Cáucaso.

Locales y provinciales

Conforme a lo prevenido en los estatutos del Apostolado de la Oración, aprobados por la Santa Sede, previa la respectiva designación y aprobación de nuestro Rmo. Prelado, han sido nombrados Director diocesano el señor canónigo Dr. D. Abdón Dalmau, y Director local del Centro canónicamente erigido en la iglesia de religiosas de Ntra. Sra. y Enseñanza, el Rdo. Dr. D. José Brú.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de Mayo fué el siguiente:

Nacimientos 732, de ellos 4 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes, 2,20; Defunciones, 528, clasificadas del modo siguiente: Fiebre tifoidea 4, viruela 1, sarampión 9, escarlatina 7, difteria y crup 1, gripe 19, tuberculosis 28, enfermedades del sistema nervioso 90, ídem del aparato circulatorio y respiratorio 139, ídem digestivo 53, ídem génito-urinario 8, septicemia puerperal y otros accidentes puerperales 6, vicios de conformación 13, senectud 13, suicidios 2, muertes violentas 7, otras enfermedades 128, resultando una mortalidad de 1,58 por 1.000 habitantes.

Nuestro compañero en la prensa y distinguido escritor D. José Matamoros, ex-director del *Correo Ibérico* de Tortosa, ha sido nombrado canónigo del Cabildo Catedral de Tortosa.

Reciba nuestra enhorabuena.

Con asistencia del Ilmo. Sr. Obispo, autoridades locales y numeroso público, se celebró anteayer en Tortosa la bendición de la nueva iglesia que las Siervas de Jesús dedican al Sagrado Corazón.

Terminada la ceremonia religiosa los invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch.

La Tesorería de Hacienda de la provincia ha señalado para el 30 de los corrientes los libramientos de pagos siguientes:

D. Ramón Tomás, 4.147 24 pesetas.
D. Pablo Gonzalez, 4.202 25.
D. Vicen'e Hermida, 16.625 70.
D. Rogelio Adalid, 23.204 00.
D. Matias Pascual, 22.220 00.
D. Toribio Latasa, 3.520 00.
D. Ildefonso Estever, 21.423 00.

Ha sido trasladado a Lérida el oficial tercero de la Intervención de Hacienda de esta provincia D. Ricardo Castan Rio.

En su lugar ha sido nombrado D. Ramón Lames Garcia.

La Compañía Reusense de Tranvías ha establecido el siguiente servicio de trenes que regirá desde el 28 de Junio al 4 de Julio de 1908:

Salidas de Reus (Arrabal de Robuster).— 8'13—10'15—14'50—16'40.

En la estación del ferrocarril económico (Camino de Salou) se despacha además el tren n.º 4 a las 3'30.

Salidas de Salou.— 4'15—9'07—11'15—16'02—18 40.

Con motivo del bautizo de S. A. R. el infante D. Jaime las tropas de la guarnición vestirán mañana de gala y ondeará el pabellón nacional en los edificios públicos.

La Comisión organizadora de los Juegos florales que han de celebrarse en Tortosa durante las fiestas en honor a Ntra. Sra. de la Cinta, lleva muy adelantados sus trabajos habiendo ofrecido premios los Sres. Gobernador civil, Senador Sr. Rusiñol, el Ayuntamiento de dicha ciudad, el notable compositor Don Felipe Pedrell y otras distinguidas personalidades.

Muchas fueron las familias de esta ciudad que se trasladaron ayer tarde al campo, con objeto de pasar en él los dos días festivos de hoy y mañana.

El día primero del próximo mes de Julio de 9 a 12 de la mañana se abrirá en la Delegación de Hacienda de la provincia el pago de los haberes corrientes a las clases pasivas haciéndolo en la forma siguiente:

Día 1.—A poderados que residen en la capital e individuos que cobran por sí de las nóminas de retirados, cruces y jubilados.

Día 2.—Individuos que cobran por sí de las nóminas de Montepío militar y civil.

Día 3.—A poderados que residen fuera de la capital.

Día 4.—A poderados que residen en la capital.

Día 6 y 7.—Todas las nóminas, sin distinción.

Para el martes próximo, a las once y media de la mañana, se hallan convocadas a sesión las Comisiones municipales de Gobernación y Fomento.

Habiendo finalizado el tiempo por el que fué contratado el tren de limpia y dragado, mañana llegará a este puerto, procedente de Barcelona, todo el material, draga y gánguiles pertenecientes a la Junta de Obras de este puerto.

A la segunda subasta de acopios de piedra para conservación del firme durante los años 1908, 1909 y 1910, de la carretera de Tortosa a Garcia, celebrada en la Jefatura de Obras públicas, no se presentó proposición alguna, quedando en consecuencia desierta.

Ha recibido el grado de Licenciado en Medicina y Cirujía D. Jaime Pujol y Valls, natural de Plá de Cabra.

El señor arzobispo ha delegado en el canónigo Sr. Sentís para que en su representación bendiga la cruz que, costada por el Sr. Paig y Valls, se colocará hoy en el sitio en donde reposan las cenizas de varios patriotas tarragonenses que sucumbieron en lucha contra las tropas francesas en 1811.

Con objeto de tratar de los caminos vecinales y de los ferro-carriles estratégicos se convocará a sesión extraordinaria para el 11 de Julio próximo a la Diputación provincial.

El día 11 del próximo mes se celebrará por los señores que forman la Diputación provincial, sesión extraordinaria, con el fin de discutir y examinar el plan de ferro-carriles secundarios y caminos vecinales en la que afectará a esta provincia.

El juez de primera instancia de Tortosa, D. Bruno Farina, ha sido nombrado magistrado de la Audiencia de Cádiz.

Durante el próximo mes de Julio celebrará sesión la Comisión provincial en los días 11 y 22.

Dicen de Tortosa que las aguas del Ebro han descendido más de dos metros de su nivel.

Ha sido nombrado canónigo de la Catedral de Tortosa el Pbro. D. José Matamoros Sanchez.

Mañana celebra su fiesta mayor el barrio marítimo de San Pedro (Serrallo).

Comunican de Gerona que en San Miguel ha ocurrido un curioso fenómeno geológico.

En un punto próximo a la carretera se ha hundido el suelo en una gran extensión, apareciendo un estanque de regular dimensión y de mucha profundidad, como lo prueba la desaparición de árboles seculares y de bastante altura, que han quedado cubiertos por el agua.

Créese que el fenómeno es debido a las grandes corrientes subterráneas que desde las alturas del Norte de la provincia de Gerona alimentan el lago de Bañolas, cercano al pueblo de San Miguel.

La marquesa de Squilache, queriendo honrar la memoria de Daoiz y Velarde en el primer centenario de su muerte, ha concedido dos dotes de cinco mil pesetas para las dos huérfanas de los artilleros a quienes considere más necesitadas la comisión ejecutiva del Centenario del 2 de Mayo de 1908.

Se exige, entre otras condiciones, que tengan por lo menos quince años el 2 de Mayo o que los cumplan en el mismo día, y que sean solteras.

El proyecto de ley reformando el reglamento del Banco de España está virtualmente terminado, habiendo sido oídas en consulta varias importantes personalidades acerca de los puntos en que ha de inspirarse dicha reforma.

El proyecto, sin embargo, no será leído en las Cortes hasta el momento mismo en que se considere favorable su inmediata discusión y desde luego, hasta tanto que se haya realizado la emisión del 4 0/0 Amortizable.

De México dicen que una partida de doscientos hombres montados y armados, atacó la ciudad de Viesca en el Estado de Gouhuilla, siendo capturados después de un sangriento combate.

Faltan detalles del asalto, pero se sabe que los bandoleros cortaron las líneas telegráficas y destruyeron el ferrocarril, quedando aislada la ciudad.

Tropas mexicanas han sido enviadas al lugar de la lucha para castigar a los asaltadores.

Ha sido firmado por el Rey el decreto promulgando la ley sobre emisión de la Denda Amortizable al 4 por 100; y otro disponiendo la emisión y negociación de 160 millones nominales en Deuda Amortizable al 4 por 100.

Accediendo a lo solicitado por varios pescadores y fomentadores de viveros, se ha prohibido en la provincia marítima del Ferrol la pesca del «bou» dentro de la zona fiscal.

También se ha dispuesto que en la ria de Arosa, se señale como limite para la pesca con cerco de jareta, la línea que une la isla Lengua de Tobio con Punta Blava.

La escuadra inglesa, fuerte de 53 navios y con 18.500 hombres de tripulación, ha abandonado las aguas de Cristiania, después de haber sido objeto de elocuentes manifestaciones de simpatía.

La opinión pública noruega se muestra de acuerdo en reconocer que los marinos ingleses demostraran excelente espíritu de disciplina.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que la fórmula propuesta por las oposiciones sobre los artículos del proyecto de régimen local que se refieren a la hacienda municipal, continúa en poder del señor Maure, que la está estudiando.

El senador señor Labra ha recibido un telegrama del Centro Asturiano, de la Habana, participando haberse hecho un grandioso recibimiento a los marinos de la corbeta española «Nautilus».

Se preparan con tal motivo muchos festejos.

Han salido para Santillana (provincia de Santander) los infantes D. Carlos y D.ª Luisa con sus hijos.

Fueron a despedirlos en la estación el presidente del Consejo, las autoridades de Madrid, varios generales y los jefes y oficiales de la brigada de husares que manda el infante.

La insurrección de Sumatra contra los holandeses hace progresos.

El jefe del distrito de Bastiaans (al Sur de la costa occidental) ha sido asesinado por los indígenas, que de este modo han querido reivindicarse de los últimos impuestos que ya habían satisfecho.

LOS QUE MUEREN

MR. GROVER CLEVELAND

El único superviviente de los antiguos presidentes de los Estados Unidos, el último presidente demócrata, Mr. Grover Cleveland, ha muerto a la edad de 71 años.

Fuó presidente de 1885 a 1889 y de 1893 a 1897, por azar la primera vez, porque los republicanos habían escogido un candidato, Mr. Blaine, que no contaba ni con las simpatías de algunos de sus partidarios.

Al presentarse a reelección fué vencido por Mr. Harrison, pero éste no supo atraerse la opinión, y al cesar en la presidencia en 1893, los votos dieron otra vez el alto cargo a Mr. Cleveland.

Fuó el difunto presidente un hombre honrado y su grave y buena figura le hacia simpático.

Hijo de un pastor presbiteriano, se educó en su ciudad natal, Caldwell (Nueva Jersey), y fué sucesivamente profesor, abogado, juez en Erie, alcalde de Buffalo y posteriormente gobernador de Nueva York, pudiendo decirse que hizo su carrera política ascendiendo gradualmente.

Resistió valerosamente en los primeros tiempos de su presidencia a la gran corriente de opinión de su país, que clamaba por que se reconociese la beligerancia de los insurrectos cubanos; pero consintió la propaganda filibustera y no impidió el envío de hombres y dinero al campo de la lucha.

Después pidió a España amplias reformas en Cuba, ofreció su mediación, por Cánovas rechazada para poner término a la guerra en la citada isla, y calificó en un mensaje de «sangrienta y cruel» la guerra cubana.

Nunca se podrá decir con más razón que en este caso que una frase puede equivaler a una sentencia; con aquella calificación el porvenir hallábase ya prejuzgado.

En el nuevo mensaje que en 7 de Diciembre de 1896 dirigió al Congreso aun mantenía la política de neutralidad respecto a Cuba; pero añadía que los Estados Unidos no podrían conservar esa política indefinidamente, que podrían imponer a España un plazo para terminar, ya sola, ya con su cooperación, la guerra de Cuba, y que cuando la impotencia de España fuera manifiesta la nación norteamericana sabrían cumplir con su deber.

El «jingoismo» había triunfado en toda la línea. La sentencia formulada entraba en periodo de ejecución. Lo que ocurrió después sería doloroso repetirlo.

Practicó las teorías librecambistas, fué ante todo un gran patriota y en los asuntos administrativos se distinguió por una gran moralidad.

Boletín Religioso

SANTOS DE HOY.—Stos. Benigno é Ireneo obs.
SANTOS DE MAÑANA.—Stos. Pedro y Pablo aps.

CORTE DE MARÍA

Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de Misericordia en la Catedral.

ORACIÓN DE LAS CUARENTA HORAS

Continua en la iglesia de Santa Clara. Su Divina Majestad se tendrá de manifiesto por la mañana de ocho á once, celebrándose las misas de exposición y reserva. Por la tarde desde las cuatro y cuarto y ocho.

**

CULTOS PARA HOY

Catedral.—A las seis de la mañana Rosario de la Aurora, y á las siete Misa en la capilla de Ntra. Señora del Claustro. A las nueve Horas canónicas, procesión claustral y Misa conventual á canto gregoriano. Por la tarde, á las cuatro, solemnes Visperas, cantándose el salmo «Dixit Dominus» y el «Magnificat» á dos coros.

Capilla del Santísimo Sacramento.—A las seis durante la Misa se continuará el Mes del Sagrado Corazón con Exposición mayor. En la Misa de siete y media tendrá lugar la explicación de la Doctrina Cristiana. Por la tarde, á las cinco y cuarto, Exposición de S. D. M., ejercicios del mes y sermón por el Rdo. Cura párroco.

San Juan Bautista.—Concluye el solemne Triduo en honor del Corazón Deífico de Jesús.—Por la mañana, á las siete se hará el Mes del Sagrado Corazón; á las ocho explicación del Catecismo durante el santo sacrificio de la Misa; á las nueve y media Oficio con plática parroquial. Por la tarde, á las seis Exposición, Rosario, Trisagio cantado, Octavario á San Juan triduo, motete y reserva.

San Francisco.—A las nueve y media Oficio parroquial con plática. Por la tarde, á las seis, función mensual de la T. O. de San Francisco con Exposición de S. D. M.

Santísima Trinidad.—Continua el solemne Triduo que la Archicofradía de la Pia Unión dedica al Sacratísimo Corazón de Jesús. Por lo mañana, á las diez y media, habrá Misa solemne con exposición de S. D. M., no reservándose hasta terminada la función de la noche. Por la tarde, á las seis, los mismos cultos del día anterior, predicando el Rdo. P. Luis Baylina, de la inclita Compañía de Jesús. Durante las horas que no habrá función, alternarán en la vela á Jesús Sacramentado los asociados.

Sagrado Corazón.—A las siete y media Exposición de S. D. M., ejercicio del Mes del Sagrado Corazón y Misa de Comunión general. El Santísimo quedará expuesto todo el día. Tarde: á las seis, solemne Trisagio á la Santísima Trinidad, sermón que dirá un reverendo P. de la inclita Compañía de Jesús, reserva y bendición con el Santísimo.

Carmelitas Descalzas.—Fiesta mensual de la Archicofradía del Milagro Niño Jesús de Praga.—A las siete Misa de Comunión general con armonium y plática preparatoria por el Rdo. P. Director de la Archicofradía. A las nueve y media Misa conventual cantada por la Rda. Comunidad y diez y media rezada. Por la tarde, á las seis y media, Coronilla cantada, ejercicio mensual, motete, sermón por el reve-

rendo P. Deogracias de San Antonio y procesión, terminando con la despedida popular del Divino Infante Jesús de Praga.

San Miguel del Pla.—A las siete y media la Archicofradía Teresiana tendrá Comunión general con plática preparatoria que dirá el señor Director M. I. señor Dr. D. José Vinas. Misas á las seis y media, siete, ocho y diez y media. Por la tarde, á las seis y media, Exposición, Rosario, Trisagio cantado y reserva.

Descalzas.—A las ocho Oficio cantado por la reverenda Comunidad. Mañana, á la misma hora, Oficio solemne.

Santa Clara.—Hoy y mañana á las ocho solemne Oficio á canto gregoriano con Exposición de S. D. M. Ntra. Sra. y Enseñanza.—Continua el solemne Decenario que el Apostolado de la Oración consagra al Corazón de Jesús. Todos los días se celebrará una Misa á las siete y media, en la que se distribuirá el Pan Eucarístico á los asociados de los coros previamente señalados: y por la tarde, á las seis, se expondrá S. D. M., meditación, solemne Trisagio á cuarteto de cuerda, por la capilla de música del Sr. Gols, sermón á cargo del elocuente orador sagrado R. P. Fray Ludovico de los SS. CC. Carmelita Descalzo, motete bendición y reserva.

Terciarias Descalzas del Carmen (Vetlla).—A las ocho Oficio solemne cantado por la Comunidad. San Pedro.—A las nueve Oficio con plática.

CULTOS DE MAÑANA

Catedral.—Festividad de los Apóstoles San Pedro y San Pablo.—A las nueve, Horas canónicas, procesión claustral y Misa conventual cantada con toda solemnidad por la capilla de música predicando después del Evangelio el M. I. Sr. Canónigo Magistral, Doctor D. Antonio Balcells. Por la tarde, á las cuatro, solemnes Visperas, con el canto del salmo «Dixit Dominus» y el «Magnificat» á dos coros.

Capilla del Santísimo Sacramento.—Se practicarán los mismos actos de ayer.

San Juan Bautista.—A las siete Misa y ejercicios del Mes del Sagrado Corazón con Exposición de S. D. M. Durante la Misa de ocho se hará la explicación del Catecismo. A las nueve y media se cantará una Misa solemne á voces y armonium. Por la tarde, á las seis función como el día anterior y luego Octavario de San Juan y canto de los gozos del Santo Precursor.

San Francisco.—A las nueve y media Oficio solemne con plática parroquial. Por la tarde, á las seis, Rosario y meditación.

Santísima Trinidad.—Termina el solemne Triduo que la Archicofradía de la Pia Unión dedica al Sacratísimo Corazón de Jesús Por la mañana, á las siete y media, Misa de Comunión general con plática preparatoria por el Rdo. P. Luis Baylina, de la inclita Compañía de Jesús, y á las diez y media, hebrá Misa solemne con exposición de S. D. M., no reservándose hasta terminada la función de la tarde, que empezará á las seis y consistirá en los actos siguientes: Trisagio cantado con música ejercicios del Mes, del Deífico Corazón de Jesús sermón á cargo del mismo orador, motete, canto de un solemne «Te-deum», bendición, procesión por el interior del templo y reserva en la capilla del Santísimo. Durante las horas que no habrá función, alternarán en la Vela á Jesús Sacramentado á los asociados.

Carmelitas Descalzas.—A las nueve y media Misa solemne cantada por la Rda. Comunidad.

Dominicas de la Presentación.—Domingo y Lunes, Misas rezadas á las siete y á las diez. Por la tarde, á las cinco y media, Exposición, motete, Rosario, Trisagio, estación mayor, canto del Santo Dios, bendición y reserva.

MES DEL SAGRADO CORAZON

Continua en las iglesias y horas siguientes: Catedral.—A las siete en la capilla de Ntra. Señora del Claustro durante el santo sacrificio de la Misa, y á las siete de la tarde en la capilla del Stmo. Sacramento con Exposición de S. D. M.

San Juan Bautista.—En la Misa de las cinco y media de la mañana y en la de siete con Exposición mayor.

San Francisco.—A las seis y á las ocho durante la Misa.

Santísima Trinidad.—Se hará el Mes del Sacratísimo Corazón de Jesús, á las ocho de la mañana durante la Misa y á las seis de la tarde, en los días festivos, y á las siete, en los laborables, con Exposición de S. D. M., practicándose los actos siguientes: Rosario, Trisagio del mes, bendición y reserva.

Sagrado Corazón.—De siete á ocho con exposición de S. D. M. y Misa durante la cual se harán los piadosos ejercicios con Canto de escogidos motetes, plática por un Rdo. P. de la inclita Compañía de Jesús y reserva.

Hermanas Terciarias descalzas del Carmen.—A las seis y media durante la Misa.

San Miguel del Pla.—En la Misa de siete con Exposición del Santísimo Sacramento.

Hospital.—Durante la Misa que empieza á las seis y cuarto estando el Señor de manifiesto.

Jesús-María.—A las seis y cuarto de la tarde con Exposición de S. D. M. y cánticos en honor del Corazón Dulcísimo de Jesús.

Dominicas de la Presentación.—A las seis y media durante la Misa, excepto los festivos que será á las siete.

Hermanitas.—A las seis y media de la mañana y los festivos que será á las siete.

**

GRAN BALNEARIO DE ESPLUGA DE FRANCOLI

(CERCA DEL CELEBRE MONASTERIO DE POBLET)

Aguas ferrosas, bicarbonatadas, radio-activas. Curan la cloro-anemia, debilidad general, dispepsias, atónicas, escrofulismo, etc.

CHALETS AMUEBLADOS

GRAN HOTEL VILLA ENGRACIA

Se abrirá el 1.º del próximo Julio. Servicios de primer orden. Iglesia en el mismo establecimiento.

Informes en la Administración del Balneario en Barcelona, Plaza de Cataluña núm. 4, 1.º, 1.ª

MISAS FIJAS EN LOS DIAS FESTIVOS

CATEDRAL.—Altar de San Miguel a las cuatro y media, ocho, nueve, once y doce.

A las siete en la capilla de Sta. Tecla.

STMA. TRINIDAD.—A las seis y cuarto, siete y media y ocho.

SAN FRANCISCO.—A las seis, siete, ocho y once.

SAN JUAN BAUTISTA.—A las cinco, seis, siete, ocho y once.

SAGRADO CORAZON.—A las cinco, cinco y media, seis, seis y media, siete, ocho, nueve y doce.

BENEFICENCIA.—A las nueve.

PP. CARMELITAS.—A las seis, siete, ocho y diez media.

Sección oficial

Registro civil

Inscripciones verificadas en el día de ayer

NACIDOS.—Manuel Gutierrez Recafort.

FALLECIDOS.—Alfonso Navarro Negués.—Misericordia.—11.—(43 años).

MATRIMONIOS.—Ninguno.

Sección comercial

Movimiento del puerto

EMBARCACIONES LLEGADAS AYER

De Amberes y Alicante, v. belga «Henri Gerlinger», de 754 ts. c. A'bestsen, con efectos, consignado á D. Matias Mallol.

DESPACHADAS

Para Barcelona, v. noruego «Sorrento», con tránsito.

Para Bilbao, v. «Mouro», con lastre.

Para Ayamonte, v. «Palma», con aceite.

Sección telegráfica

Madrid, 27.

Funerales

Conforme anunciamos, se han verificado esta mañana, en la iglesia de San Francisco el Grande, solemnes funerales en sufragio del alma del marqués de la Vega de Armijo.

Han concurrido al acto los individuos que componen la Mesa del Congreso el Gobierno, comisiones de las Cámaras, altos funcionarios palatinos, representantes de las Academias de que era presidente el marqués de la Vega de Armijo, y otras personalidades.

El bautizo del Infantito

La ceremonia del bautizo del Infantito Jaime se verificará á las dos de la tarde del día 29. Para asistir al acto irán á La Granja todos los ministros.

IMPRENTA LLORENS, GIBERT Y CABRE

BORDADORA

Se confeccionan toda clase de bordados con pulcritud y economía.

SE ENSEÑA A BORDAR

Rambla Castelar, 29, 4.º, 1.ª

HIELO

de la Fábrica «Carmen», San Pedro, 49, (Serrallo).

Se reciben encargos en la fábrica, y en el depósito general

A CA' L BOIRA

Rbla. S. Juan, 72.-Telf. n. 172

TARRAGONA

Sucursal Luis Trinchet

CASA FUNDADA EN 1885

Gran Premio en la Exposición Universal de Chicago de 1893.

Gran surtido en sombreros y gorras.—Especialidad para el clero.—Birretes para la Magistratura y Facultades.—Teresianas y roses para el Ejército.—Tricornios para la Armada, —Solideos y Bonetes.

Talleres: calle Sta. Ana, 9, Barcelona 28, Conde de Rius, 28.—Tarragona

NEGRINA CORONA

Betunes negros y de color

Los mejores conocidos y de más aceptación, por ser líquidos, sin que contengan materias ácidas ni corrosivas.

Conserva y snaviza el calzado. Utilissimo para el lucido de sillerías de cuero, guarniciones, arneses.

De venta en todas las zapaterías, droguerías y otros establecimientos.

Para pedidos: D JUAN LORENZO, Calle Unión, 10, TARRAGONA.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de Junio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor

Alfonso XIII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana el vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de Junio saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

Montevideo

directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de Julio saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

Antonio López

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracalbe, Coró, Carúpana, Cumaná y Trinidad con trasbordo en Curacao.

Línea de Filipinas

El día 20 de Junio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

Isla de Luzón

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australis.

Línea de Buenos Aires

El día 8 de Julio saldrá de Barcelona, el 10 de Cádiz y el 12 de Málaga el vapor

P. de Sarrástegui

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor

M. L. Villaverde

directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de las Palmas, Cádiz, Alicante Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo

El día 25 de Julio saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

San Francisco

para Fernando Póo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Línea de Orán

Salidas de Cartagena: lunes y viernes.
Salidas de Orán: miércoles y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expenden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 de mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores. Para más informes dirigirse a su agente en Tarragona: D. EMILIO BORRÁS, Plaza de Olozaga, 11.

CAJA DE PENSIONES
TARRAGONA

Gran Premio en la Exposición Universal de Chicago de 1893.
Gran premio en compradores y fabricantes para la fabricación de botellas y biberones.
Talleres: calle de San Juan, 23.
Cádiz de España, 23.

VEGETINA CORONA
Solinas negras y de color
Las solinas negras y de color son las mejores para el uso doméstico y para el uso industrial.
Cada botella contiene 1 litro.
Cada botella contiene 1 litro.
Cada botella contiene 1 litro.

Sección comercial
Movimiento del precio
Las Américas y África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australis.

Sección telegráfica
Márchil 27.
El pantano del Indaño
La ceremonia del pantano del Indaño se verificó el día 20 de Julio en la tarde del día 20. Para saber los minutos en que se verificó el pantano del Indaño, véase el programa que se reparte en el momento de la inauguración.

Sección telegráfica
Márchil 27.
El pantano del Indaño
La ceremonia del pantano del Indaño se verificó el día 20 de Julio en la tarde del día 20. Para saber los minutos en que se verificó el pantano del Indaño, véase el programa que se reparte en el momento de la inauguración.

Boletín Religioso
El día 20 de Julio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

Boletín Religioso
El día 20 de Julio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor